

# 两部电视剧，为何带火了围棋与国象？

本报综合消息 谁能想到，围棋和国际象棋这两门古老的智力运动，最近双双迎来了一波人气暴涨，原因竟然是两部热映的电视剧。

根据日本漫画改编的国产电视剧《棋魂》，让围棋成功“出圈”。有数据显示，在电视剧上映后一个月内，一线城市围棋班的报名人数就出现了不同程度的明显增长。更直观的体现则是在在线围棋网站上，围棋对弈APP的老玩家们纷纷表示，最近下棋遇到“菜鸟”的几率明显提升，某围棋网站初始注册用户的最高段位可以选择三段，这段时间以来，在这个段位经常会遇到基本不会下的初学者，以至于有人打趣说，“他们该不会以为18K（初学者级别）才是最高，三段是起点吧？”

在围棋大热前不久，国际象棋已经经历了一次这样的“复兴”。随着网飞的国象题材电视剧《后翼弃兵》的热映，国象网站的访问人数持续上涨，直接翻了一番；在游戏直播平台上，国象亦空前地跻身高人气直播分区。人气的飙升也体现在实体国际象棋的销售量上——较去年同期上涨了10倍有余。



跌宕励志的剧情，演员出色的演绎，都成了棋类项目最好的“广告”。疫情期间人们更多待在家中，需要更多的打发居家时光的方式，相比起更容易玩腻的桌游，变化无穷的围棋和国象成了最好的补充。



现方面却颇为专业，画面中的对局都经得起推敲，从剧迷到棋迷，敬业的制作团队为他们的热情提供了坚实的保障。

在高科技时代，国象和围棋这两项古老的智力运动，虽然先后被人工智能击败，但与此同时，它们的推广也得到了高科技的有力助推。

更强的拍摄技术让原本相对静态的棋枰对抗，可以被拍得荡气回肠，成为一种视觉奇观——例如《后翼弃兵》中女主角躺在床上，天花板上每每自动浮现的动态棋局；更强的网络技术可以让更多人在网上对弈、观战和教学，很多中国的95后乃至00后大赛冠军，都是靠下网棋积攒了大量实战经验，而教学视频中的主讲，完全是一个标准“UP主”的模样；更厉害的人工智能可以让人们更有效率地复盘——有意思的是，过去是人类的开发帮助人工智能“自学”棋类，现在则变成了人工智能帮助人类更好地自学……

有文艺和科技的双重加持，围棋和国际象棋的人气不会只是短期效应。

# 防疫要求会影响春节档格局吗？

本报综合消息 国内部分地区出现疫情让各地防疫再次敲响了警钟，本来就竞争激烈的2021春节档变得更充满不确定性。

## 七部影片扎堆上映

今年大年初一共有七部影片上映，除了去年春节紧急撤档的《唐人街探案3》、《熊出没·狂野大陆》之外，还有贾玲与沈腾的《你好，李焕英》，杨幂、雷佳音的《刺杀小说家》，刘德华、肖央的《人潮汹涌》，陈坤、周迅的《侍神令》、动画片《新神榜：哪吒重生》。

1月22日，猫眼研究院发布《2021春节档前瞻》报告，对今年春节档影片竞争格局、首选用户画像、营销内容等进行总结。

猫眼数据显示，在2018年和2019年，春节档冠军能够独占春节档近三成的排片和票房。尽管80%的排片量能够容纳四部影片，但是档期前三名能垄断八成左右的总票房。这意味着春节档的电影容量只有三部到四部。对于今年的七部影片而言，这个数字代表的空间显然有些拥挤。

## 竞争力上各具优势

根据猫眼数据统计，今年春节档最被看好的两部影片是《唐人街探案3》与《你好，李焕英》。1月初以来，这两部影片日增“想看”量均达到了1万以上，领跑春节档七部影片。2020年因疫情撤档、2021年重回春节档的《唐人街探案3》凭借一年的累积优势，成为春节档期待值最高的影片。贾玲的导演处女



作《你好，李焕英》作为今年春节档唯一纯喜剧，两周内期待值日增量紧逼《唐人街探案3》日增量，体现出极强的竞争力。

数据显示，从年龄分布来看，《唐人街探案3》《刺杀小说家》更加吸引年轻观众，《你好，李焕英》观众年龄相对均衡，女性观众占比高，《侍神令》对成熟受众更有吸引力。男性观众则表现出对《人潮汹涌》《新神榜：哪吒重生》的青睐。《熊出没·狂野大陆》的首选观众更偏向年轻女性观众，在亲子圈层观众市场优势稳固。

不同于往年主色调是合家欢的春节档，今年春节档有《刺杀小说家》和《侍神令》两部奇幻电影，加上奇幻动画片《新神榜：哪吒重生》，赋予了2021年春节档不同的特质，使得《你好，李焕英》成为今年春节唯一的纯喜剧电影，类型优势明显。

## 疫情对春节档仍会产生重大影响

去年在疫情的特殊情况下，中

国票房突破200亿元，这也使得业内对今年春节档十分看好，不过目前来看，疫情依然会对今年春节档产生重大影响。

1月22日，中国电影发行放映协会发布《关于做好2021年春节档电影院疫情防控工作的通知》，通知指出，各单位要严格执行《电影放映场所恢复开放疫情防控指南》（第三版）。这意味着，春节期间的影院要做到全部采取网络实名预约、无接触方式售票，原则上每场上座率不得超过75%。

过去两届春节档，异地观影人次占比均在38%左右相对稳定。猫眼数据认为，今年在“就地过年”的倡议下，该部分异地观影人次或将选择常住地观影，或选择其他文化娱乐消费形式。因此，若没有“返乡潮”，一些三线及三线以下城市的影院有可能票房收入不及预期。由于今年春节档面临不确定性，业内人士预计，春节档总体规模大概率会下滑，结合元旦假期的票房表现，乐观预期春节档票房或达45亿元。

## 兰帕德“下课”

图赫尔有望接任切尔西主帅



本报综合消息 英超切尔西俱乐部25日晚宣布主教练兰帕德“下课”，继任者也浮出水面——前巴黎圣日耳曼主教练、德国名帅图赫尔。

“这是非常艰难的决定，不仅因为我与弗兰克（兰帕德）有着非常好的个人关系，还有我对他有着最高的敬意。他是一个非常坦诚的人，有着最高的工作热情。然而，在目前的情况下，我们相信换帅是最好的选择”。切尔西老板阿布亲自发声明，对主教练“下课”公开表态非常罕见，“我想感谢弗兰克，祝他未来取得成功！他是这家伟大俱乐部的标志性人物，他在里的形象不会受到损害，斯坦福桥一直会欢迎他回来”。

兰帕德于2019年7月正式执教切尔西，因俱乐部受困于引援禁令，当赛季带领球队位列英超第四，夺得本赛季的欧冠参赛资格。可是，本赛季切尔西花费2.2亿英镑引进哈弗茨、维尔纳等大牌球星之后，如今第19轮战罢仅得29分，位列英超第九。

兰帕德执教期间，切尔西共踢了57场英超赛事，战绩为28胜11平18负，场均得1.67分，是阿布时代切尔西主帅中的最低得分。兰帕德是切尔西俱乐部历史上的传奇球星，但作为主教练则是首次执教英超球队，此前他仅执教过英冠的德比郡，作为教练确是“菜鸟”。

切尔西选择图赫尔接替兰帕德，除了看中其执教能力之外，还与他在切尔西“熟人”较多有关，有利于他尽快“入戏”。毕竟蒂亚戈·席尔瓦、普利西奇都曾在图赫尔手下，吕迪格、维尔纳和哈弗茨都是德国国脚，与这位候选新帅较为熟悉。